

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXI

Precios de Suscripción
Trimestre. 1'25 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 23 de Septiembre de 1933

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.584

Dominical

Dominica XVII después de Pentecostés.
Ev. de S. Mateo, Cap. 22, v. 34-45.

«En aquel tiempo: Llegáronse a Jesús los fariseos; y le interrogó uno de ellos, doctor de la ley, para tentarle: Maestro ¿cuál es el principal mandamiento de la Ley? Dijo Jesús: Amarás al Señor Dios, tuyo con todo tu corazón, y con toda tu alma, y con toda tu mente. Este es el mayor y primer mandamiento. Y el segundo es semejante a éste: Amarás tu prójimo como a ti mismo. En estos dos mandamientos se comprendían toda la ley y los profetas. Estando entonces entre los fariseos les preguntó a su vez Jesús, diciéndoles: ¿Qué os parece del Cristo? ¿De quien es hijo? Dicenle: De David. Respóndeles: Pues ¿cómo David llama «Señor» en espíritu, cuando dijo: Dijo el Señor a mi Señor: siéntate a mi diestra hasta que ponga a tus enemigos por escabel, de tus pies? Si, pues, David le llama Señor ¿cómo podrá ser su hijo? Y nadie podía replicarle; y desde aquel día ninguno se atrevió a preguntarle más».

Este episodio acaeció el lunes de la semana «grande» por excelencia. Estaba asistiendo al desenlace final de la obra entablada entre la luz y las tinieblas, entre Jesús y sus enemigos. Y la luz brilló en las tinieblas, mas éstos no quisieron reconocer. Todavía resuenan por los aires los hosanas del triunfo ayer. Repetidas veces Cristo abiertamente, ayer domingo y hoy lunes, les ha hablado de su divinidad. Y ellos le han entendido. ¡Como si no!... Su odio se cruza. Han oído hace pocos momentos de los labios del Mesías las fatídicas palabras: Os será quitado el reino de los y dado a los gentiles... ¡Todo inútil! Cada vez se encuentran más en su pertinacia. Y envían unos en pos de otros a los príncipes de los sacerdotes, a los fariseos, a los saduceos, a los herodianos, una vez a los fariseos, con el fin de tentarle, de oír de sus labios alguna palabra con que le puedan acusar, condenar y perder. No cuentan con que Jesús, sabiduría del Padre, lee en el fondo de sus almas. Con las respuestas más sencillas, más obvias, más fáciles les desconcierta—porque son las respuestas del sentido común, de la verdad, de la justicia. Y fariseos, y saduceos, y escribas, y herodianos, y toda su ralea... ¡como si nada! Aún más duros, más tercos todavía. Es entonces cuando el piadosísimo Maestro, manso y humilde de corazón se desata en aquella letanía de imprecaciones, que nos hace estremecer de espanto: hipócritas; raza de víboras, ciegos y guías de ciegos, sepulcros blanqueados, serpientes, asesinos de los profetas... Y éstas son las últimas palabras que les dirige antes que ellos le entreguen a la frente de la Cruz. ¡Terrible testamento, tan diverso del testamento de amor que va a dejar a los suyos!...

Tal es el marco histórico. Pero la historia se repite. En todas las generaciones ha habido atrevidos soberbios que

han querido preguntar a Cristo, representado y perpetuado en su Iglesia, para tentarle. Es una lista inacabable. Forman legión. Herejes de todas las denominaciones: gnósticos, arianos, monofisitas, nestorianos, eutiquianos, pelagianos, simoniacos, protestantes, jansenistas... después los enciclopedistas, el racionalismo, el materialismo, el socialismo ateo... Todos los otros abismos de impiedad y de injusticia, se han acercado a Jesús para «examinarle en su doctrina». Pero su doctrina es santa, es inmaculada, es el trasunto de la misericordia de Dios, para con los hombres; pero ellos no pueden reconocerlo así, y se enconan en su satánico furor contra Cristo y su Iglesia.

No importa. Cristo, a través de las edades, como solución a todas las dificultades con que la razón del hombre infatuado se cree poderle objetar, responde, como a los fariseos del evangelio de hoy, aduciendo el testimonio irrefragable de su divinidad.

¡Milagros! claman los racionalistas de todas las denominaciones—¡milagros! ¡no, no son posibles! Y Cristo les contesta: Sí, son posibles, porque soy Dios. Y para convencerlos los hace: hoy en Lourdes, mañana en Fátima, en todos los lugares, en todos los países. Y así en todos los puntos y extremos de la doctrina de Cristo. Y a todos acaba por preguntar: ¿Qué os parece de Cristo? ¿De quien es hijo?

Dejemos a los desgraciados bajar la cabeza e irse sin responderle. Nosotros le diremos con toda el alma en nuestras palabras: ¡Eres el Cristo, el Hijo del Dios vivo! Retoño de David, según la carne; Verbo del Padre por tu divinidad.

Jesús, hijo de David, ten piedad de nosotros.

Jesús, Dios de Dios, luz de luz, Dios verdadero, consubstancial al Padre, eterno, santo, altísimo, ten compasión de nosotros.

M. F. C.

Consideramos de gran utilidad para nuestros labradores el adjunto trabajo de la acreditada e importante «Revisita Vinícola y de Agricultura».

Aprovechamiento de las vasijas y de lagares para el almacenamiento de vinos

Nos creemos en el deber de dictar las presentes concisas instrucciones para el aprovechamiento de los envases usados en mal estado y para el de los mismos lagares de fermentación para guardar los nuevos vinos que se elaboran.

Los envases de madera viejos pueden encontrarse en mal estado principalmente por estar acetificados, enmohecidos o con olor de podrido.

Para poner en condiciones a los envases acetificados hay que proceder en

primer lugar a su detartrizado, es decir, a rascar todo el tártaro que contengan adherido a sus paredes, con lo cual desaparecerán, además, gran número de gérmenes de enfermedad; deberán lavarse luego, con gran cantidad de agua, las paredes interiores del envase con una disolución de carbonato de sosa al 5 o 6 por 100; se lavará después con agua pura, se dejará escurrir perfectamente, y luego, estando todavía algo húmedas las paredes, se procederá a dos o tres azufrados con cuarenta y ocho horas de intervalo del uno al otro.

Si los envases se encuentran enmohecidos se detartrizará como en el caso precedente y después embadurnarán las paredes interiores por medio de una lechada de cal bastante espesa, preparada con cal viva en piedra y agua, dejando abierto el envase hasta pasados tres o cuatro días, en que se lavará con gran cantidad de agua pura para limpiar toda la cal, se dejará escurrir y se azufrará después varias veces como en el caso anterior.

Si el moho de los envases es muy intenso será preferible tratarlos por el permanganato potásico como en el caso siguiente, pero si tan importante es el enmohecimiento no habrá más remedio que proceder, previo desfonde, si es preciso, del envase, al rascado de las duelas por medio de la azuela, o al quemado de las mismas con una lámpara de fontanero hasta destruir toda la madera dañada y llegar a la en buen estado, sin moho alguno.

Si los envases se encuentran afectados de podridura se les llenará de agua, en la que se habrá disuelto, previamente, permanganato potásico en cristales y en cantidad de un gramo por cada diez litros de cabida del envase; se dejará éste lleno de esta agua permanganatada por espacio de cuatro o cinco días, durante los cuales convendrá agitar varias veces, y una vez transcurridos se vaciará, lavará con agua clara y se olerá. En caso de persistir el mal olor se repetirá el tratamiento con nueva agua y permanganato potásico en igual cantidad. Después de un enérgico y repetido lavado con agua para quitar toda traza de permanganato, se dejará escurrir y se azufrará varias veces como en los casos anteriores.

Los lagares, revestidos de baldosas barnizadas y los de mampostería no revestida de cemento, deben ser lavados y fregados perfectamente, y de un modo especialísimo las juntas que convendría tartrizar o silicatar del modo que se indicará enseguida. El primer lavado es conveniente hacerlo con agua previamente azufrada.

Los lagares de mampostería revestida de cemento, así como los envases de cemento armado, no deben emplearse nunca sin haber sido previamente silicatados o tartrizados, pues de lo contrario el mosto y el vino se alterarían.

La silicatación se practica pintando perfectamente las paredes con una solución de silicato de potasa al 25 por 100; se repite dos veces esta operación con

una solución al 50 por 100 después de haber dejado secar las paredes durante varios días, y, por último, se lava con agua pura.

La tartrización se practica lavando primero las paredes con agua pura y pintándolas luego perfectamente con una solución de ácido tártrico al 25 por 100; se repite dos veces la misma operación, y una vez seco todo se llenan los envases de agua pura, no vaciándolos hasta pasados varios días. Para que no se corrompa esta agua convendrá azuflarla previamente.

Una vez silicatados o tartrizados como queda indicado, los lagares o cups de cemento podrán servir perfectamente para la fermentación del mosto.

Para el almacenado y conservación de los vinos en los lagares o cups, no teniendo envases para trasegarlos una vez terminada la fermentación, habrá que tener en cuenta, en primer lugar, la dificultad de separar el orujo o brisa en los tinos así que la maceración sea suficiente, pues dicha brisa podría ser un peligro para la debida conservación del vino. Por esto aconsejaríamos a los que se encuentren en estas circunstancias que elaboren sus vinos vírgenes o bien, según los recursos de cada cual y las condiciones de sus lagares, combinen la manera de poder separar la brisa en momento oportuno. Uno de los dispositivos que se nos ocurre para ello es el de colocar el orujo dentro de una especie de red de cuerdas finas que fácilmente permitiría la extracción de su contenido.

Para la conservación de los vinos almacenados en los lagares debemos distinguir dos casos, según sean cubiertos o cerrados o sean abiertos por completo o sencillamente tapados con tablas. En el primer caso, el vino contenido en los lagares, una vez terminada la fermentación, deberá azufrarse o ser adicionado con ocho o diez gramos de metasuifito potásico, previamente disuelto en corta cantidad de vino, por hectolitro, tapando luego perfectamente el cup, y de tiempo en tiempo convendrá vigilar el vino y azuflarlo ligeramente. Y por último, en los cups descubiertos corre mucho peligro el vino de adquirir alguna enfermedad, por lo cual, lo mejor sería proceder a abovedar estos lagares, silicando o acidificando luego el techo como queda indicado, y nos encontraremos entonces en el caso anterior, o de no ser posible el abovedamiento deberá recurrirse, una vez terminada la fermentación del vino y azufrado éste, a extender sobre él una capa de aceite de unos tres milímetros de espesor, por lo menos.

Este aceite, constituyendo una capa aisladora, preservará el vino de muchas enfermedades. El aceite conviene sea lo más neutro posible; de usarse el de olivas convendrá que sea lo menos frutoso que se encuentre, siendo el más recomendable para esto uso el de algodón, que es muy neutro. Después, cuando pueda extraerse ya el vino, el aceite se separará fácilmente por decan-

o aspiración y podrá destilarse quemar.

CLAUDIO OLIVERAS MASSÓ.
Ingeniero agrónomo.

Crónica semanal

Uno de los primeros actos del Gobierno Lerroux fué prohibir la Asamblea Patronal Agrícola que debía celebrarse el pasado lunes. Los miembros del Comité organizador se entrevistaron con el Sr. Fecad quien insistió en que se aplazase; al negarse los comisionados les manifestó el ministro que el Gobierno prohibía terminantemente la asamblea. Esta actitud del Gobierno ha producido gran desencanto e indignación.

El Consejo estudia un amplio anteproyecto de amnistía, rehabilitados en sus puestos a los funcionarios separados arbitrariamente por el Gobierno Azuñá. Como no es fácil que el proyecto pueda ser presentado a las actuales Cortes, el ministro de Justicia dictará algunas disposiciones para ir anticipando los efectos de dicha medida especialmente en lo que se refiere a los funcionarios depuestos y castigados.

Los socialistas atacan duramente la política del nuevo Gabinete. En la reunión del Comité ejecutivo se acordó largar un manifiesto en que se pone de relieve su hostilidad al Gobierno. Dice Largo Caballero que realizarán una lucha dentro de los cauces constitucionales para conquistar el poder y establecer el Estado socialista.

Continúan los atracos, como de costumbre; en el de Sevilla resulta muerto el capitán de la guardia civil. El ministro de la Gobernación adoptará dice, medidas especiales para acabar con este estado de cosas.

—El Congreso racista de Nuremberg resultó por demás espléndido. Se calcula en medio millón el número de asistentes. El tráfico ferroviario exigió trabajo análogo a la movilización cuando la guerra. El texto del concordato entre Alemania y la Sta. Sede ha sido promulgado en el Boletín de Leyes; está redactado en alemán e italiano.

—En Cuba se acentúa la gravedad de la situación por disturbios comunistas que han declarado en Manzanillo la huelga general temiéndose que esta se propague a toda la nación. El presidente Sr. Grau Sanmartín ha dimitido sometiendo su renuncia a las fracciones que lo elevaron a la presidencia, expresando que está dispuesto a acatar sus decisiones sean cuales fueren.

—Esta semana gran semana de cataclismos. Un pedrisco azotó a Zaragoza resultando unos 60 heridos, y las cosechas arrasadas. Las pérdidas ascienden a varios millones de pesetas. En Méjico a consecuencia de un violento huracán

perecen unas 200 personas. A causa de varios movimientos sísmicos en la región del río Mia (China) ha habido más de 5.000 víctimas. La ciudad de Saming ha quedado por completo destruída.

—Ha fallecido en su residencia de la Ciudad del Vaticano el Cardenal Scapinelli, que habla sido Nuncio Apostólico en Viena durante la guerra.

IZLEMA

No hay que exagerar

Don simplicio, ¿y el muchacho?

—No me diga nada usted del muchacho. Estoy encantado. ¡Qué chico tan listo! Se pasmaría usted; no coge libro que no aprenda. Su maestro está loco. Dice que es una alhaja; y como uno al fin es padre, se le cae la baba.

—Supongo que procurará usted darle una buena educación.

—Na faltaba más; ¡mucho que sí! Mire usted, aun no ha cumplido trece años y ya le he puesto seis profesores.

—¡Atíza!...

—Sí, señor; lo que usted oye, seis profesores; uno de Matemáticas, otro de francés, otro de música, otro de equitación, otro de esgrima, otro de baile y otro de...

—¡Ave María purísima! ¿Dónde va usted a parar, don Simplicio? ¿Es decir, que a estas horas el muchacho de usted canta, baila, monta, cuenta y, además, habla para que no lo entienda usted? No me parece mal, pero vamos al caso; ¿qué tal anda de doctrina cristiana?

—¡Qué cosas tiene usted, tío Matracal! Ya se supone que eso lo aprenden los niños en la escuela.

—¡Ah! ¿Con que ya se supone? ¿Lo dice, que usted supone que cuando niño le enseñarían la doctrina como podrían enseñársela a un papagayo, con lo cual usted se da por satisfecho, y aquí paz y después gloria.

—¡Vaya hombre, no hay que exagerar ciertas cosas!

—Sí, ya entiendo; no hay que exagerar la doctrina cristiana, aunque se exagere todo lo demás, ¿no es esto? Pues nada, señor don Simplicio; el tiempo, que es buen maestro, ya nos dirá dónde están las verdaderas exageraciones.

**

A los veinte años.

—Don Simplicio, ¿le ha escrito a usted el muchacho?

—No, señor; hace tiempo que no me ha escrito, pero supongo estará bueno.

—Pues suponer es, porque bien pudiera estar malo.

—¿Acaso sabe usted algo?

—De su salud, nada de particular; pero de su conducta... alguna cosilla.

—¡Hombre... respíro!

¡Ah! ¿Con que respira usted porque no está enfermo de cuerpo, y se queda usted tan tranquilo aunque lo esté de alma?

—Hombre, no digo tanto!

—Pues advierto a usted que me escribe un amigo, diciéndome de él cosas muy graves. Su hijo de usted no duerme una noche en su casa; pasa el tiempo en cafés y en otros sitios peores; habla de religión como un salvaje; lleva una vida relajada; frecuenta el trato de gentes impías; en una palabra, que si no es un perdido de remate, está muy cerca de serlo.

—¡Caramba con ese muchacho! Pues diga usted si le doy consejos. «¡Pepe, a los libros—le digo—déjate ahora de tonterías, que ya tendrás tiempo de divertirte!»

—¡Ah! ¿Con que a todo eso le llama usted divertirse?

—Hombre, enténdame usted. ¡No hay que exagerar tanto! A los muchachos conviene entenderlos y no hacer demasiado caso de sus cosas. Eso sí, yo quiero que mi hijo estudie. El hombre sin carrera no es hombre.

—Y el hombre sin religión, ¿qué es?

—Le diré a usted...

—No, quien dirá soy yo. El hombre sin religión es una fiera que acaba por devorarse a sí mismo, después de haber dañado mucho a los demás.

—¡Caramba, don Matraca, siempre va usted a parar al hoyo! Yo no digo que no haya uno que tener religión, pero considero que no se deben exagerar tanto esas ideas. El muchacho sabe ya donde le aprieta el zapato; es ya un hombre, y... ¡si viera usted qué artículos escribe!

—¡Ah! ¿Con que escribe artículos?

—Sí señor; en *El Despellejador*, un periódico de los más avanzados. Ha poco escribió uno magnífico sobre la educación libre de la mujer.

—¡Buenas se pondrán las mujeres que él eduque!

**

Seis meses después.

—¡¡Tío Matraca de mi vida!!!

—Don Simplicio de mi alma, ¿qué le pasa a usted?

¡Una cosa horrible, una cosa horrosa! ¡Mi hijo se ha suicidado!

—¿Qué está usted diciendo?

—Lo que usted oye. ¡Hijo de mi vida! ¡Ya no existe! ¡Le he perdido para siempre! Mire usted qué carta:

«Querido papá: Siento darle un disgusto, pero no hay más remedio. Estoy enfermo, entrampado, aburrido y no quiero vivir más.»

Quizás debí descubrirte antes mi situación.

Pero ¿qué remedio podrías darme tu? Ninguno. Me hubieras llenado de consejos la cabeza, y lo que yo necesitaba era llenar mi corazón: cosa que jamás he conseguido.

Sí, debo declarártelo francamente; no creo ni puedo creer en nada. Estoy convencido de que todo es mentira, y quizá esto me hace más desgraciado.

¿Qué significa esta ansia de mi corazón, que jamás he logrado calmar? No lo sé.

Sólo sé una cosa cierta y positiva: que vivo entre tinieblas y dolores, y para vivir así, prefiero quitarme la existencia.

¡Ojalá no me la hubieras dado nunca! ¡Adiós! Olvida para siempre a tu hijo, PEPE».

—¡Para siempre! ¡Para siempre! ¡Hijo de mi corazón! ¡Qué cosa más terrible, más espantosa, más atroz!

—Sí, señor; don Simplicio, muy espantosa, muy terrible, pero vamos... ¡no hay que exagerar!

ADOLFO CLAVARANA.

ULTIMAS NOVEDADES
PAÑERIA FINA
ESPECIALIDAD EN
TOGAS

Sastrería 'LA UNION'

CORTADORES DE R...
- CONOCIDO MERIT...
GRANDES
FACILIDADES

Plaza Celenque, 1, 1.º etrlo. - Teléf. 150

Vuestro paisano Isaac
ha establecido en Madrid la
Sastrería "LA UNION"
al pasar por dicha capital
no dejéis de visitarle.

A. CARDESA
MÉDICO DEL HOSPITAL CLINIC
Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASASÚS

Garganta, nariz y oídos

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 2, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. nter-
nacional los primeros sábados de
cada mes.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Por acuerdo del Consejo Superior Bancario y las Cajas Generales de Ahorro de España, a partir del primero de Julio corriente, regirán obligatoriamente, para los Establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro confederadas operantes en España, los siguientes tipos máximos de interés de las cuentas acreedoras que a continuación se indican:

Cuentas corrientes a la vista.	2.00 por ciento ANUA
Imposiciones a plazo de tres meses.	3.00 » » »
» a » de seis »	3.60 » » »
» a » de doce »	4.00 » » »

CAJA DE AHORROS 3 y ½ POR CIENTO

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco;
DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Infórmes comerciales — Comisiones, etc.

Sucursal en Barbastro, General Ricardos, núm. 2

En la provincia tenemos sucursales en las siguientes plazas: Ainsa, Ayerbe, Barbastro, Canfranc, Graus, Jaca, Monzón y Tamarite de Litera

La mujer y la Acción Católica

El premioso llamamiento que en la luminosa Encíclica «Ubi arcano Dei» hace a todos los fieles el Papa Pío XI para que cooperen a los fines de la Acción Católica, afecta lo mismo al hombre que a la mujer.

Y es que la obligación de actuar en este moderno apostolado tiene su fundamento en la idea que preside aquellas palabras de San Juan Crisóstomo: «Para luchar por Dios y por su Iglesia, la mujer tiene los mismos derechos y deberes que el hombre».

La más grande objeción que se hace contra la acción católica femenina consiste en decir, como término de un razonamiento vaniloquo, excéntrico y difuso, que llevar al elemento femenino la acción dentro de la masa social denota en sus propugnadores y propulsores «un práctico desconocimiento de la naturaleza y de la misión de la mujer; la cual, dicen, está hecha para la casa, para la educación de los hijos, y no para la competencia y para la lucha de la vida social». «Obligándola, añaden, a salir del santuario doméstico, que es como su propio nido, se la profana y se la expone a multitud de peligros».

Para tratar de establecer una comprobación experimental de su aserto, los partidarios de la abstención femenina en la vida social, ponen de relieve la consideración de que «las cosas del mundo andaban mucho mejor cuando se procuraba tan solo sacar de la mujer una buena ama de casa y una amorosa madre de familia».

Efectivamente; la Acción Católica ya sabemos que tiende a la restauración cristiana de la sociedad que el ateísmo se empeña más y más cada día en alejarse de Jesucristo, viniendo con ella a caer los hombres, según la bella expresión de Pío XI, «en este torbellino de males» que actualmente padecemos.

La colaboración femenina en esa empresa de recristianización social no puede faltar, por la influencia de la mujer en la vida social de los pueblos, ya la ejerza de un modo indirecto, esto es, actuando dentro del seno de la familia, ya de una manera directa, obrando inmediatamente en el campo mismo de la vida social, es grandísima e insustituible.

Influencia indirecta. A los hombres les forma la educación, y el agente transmisor de esta formalidad esencial y completa es la mujer, a la vez que a esta toca ser el fiel custodio de la ley moral y religiosa. Los antiguos desconocieron esta verdad y por eso cayeron en el abismo del sensualismo y del obscurantismo más espantoso.

«La mujer prudente y púdica, dice el insigne Le Play, es la providencia del hogar, crea las costumbres y con este motivo es el agente principal del progreso moral».

Estas ideas se encontraban en el Antiguo Testamento, y el cristianismo, que en sí lleva germen de renovación, ya completado este modo de ser del sexo femenino, como prueba Rönsler en su famoso libro «La cuestión femenina».

Eso mismo es lo que desenvuelve y fomenta la Acción Católica en su empeño de restauración y engrandecimiento menino. Formar madres cristianas, que es precisamente uno de los objetivos principales del movimiento femenino católico; equivale a promover de un modo realmente práctico, razonable y eficiente, la formación cristiana, no solo de la familia sino igualmente de la sociedad.

Influencia directa. Es un hecho consumado ya que la mujer ha abandonado el solio del templo familiar y que se ha introducido, arrastrada por las corrientes sociales modernas, en el tumulto de la vida social.

Ella, la mujer, ocupa actualmente, casi sin excepción, un lugar en todos los oficios y profesiones; ella interviene en toda clase de negocios antes reservados a las actividades de los varones; ella, en fin, tiene acceso en los comicios electorales, interviniendo en un grado de igualdad con los hombres, en los menesteres de la vida pública.

Por eso el partido mejor que debe seguirse para la restauración de la vida cristiana y para la efectividad de las verdaderas reivindicaciones feministas, es poner a la mujer en el grado de disposiciones tales que pueda servir de una nueva posición social para obtener aquel gradual retorno de la sociedad a Cristo y que la permitirá, en un segundo tiempo, recobrar para ella su misión natural.

Lo cual es precisamente lo que pretende la Acción Católica. Y que el valor de este esfuerzo femenino es universalmente reconocido no cabe dudarlo. De un socialista de crédito internacional son estas palabras por las que se reconoce a los desiguales femeninos un éxito axiomático: «Donde está la mujer, la acompañará siempre la victoria».

E. TORKAL

Hace 25 años

El primer escrito de nuestro número de 19 de septiembre de 1908, estaba dedicado a Felicitar al Santo Padre Pío X, «En el jubileo sacerdotal»; siguiendo a dicha felicitación, un artículo del señor Casanovas, sobre la «Asamblea de la Buena Prensa»; la continuación de los artículos «Origen y vallas del amor patrio», por el padre Ricardo Romero; el programa del «Congreso internacional mariano en Zaragoza», al que se aseguraba asistirían más de cincuenta prelados; y con el título de «Notas centenarias» un escrito de M. Artesano, describiendo episodios de la guerra de la Independencia, como la salvación de las joyas de la Catedral de Barbastro y un recuerdo o semblanza de su guardador el canónigo don Ramón Lascorz.

Describía en crónica «Entre semana» la grandiosidad del Congreso Eucarístico de Londres, donde no obstante la prohibición de llevar el Santísimo fue la procesión más concurrida que se ha presenciado; la crisis parcial en el Gobierno de Maura, por dimisión del ministro de Hacienda Bustillo, al que reemplazó Besada, que lo era de Fomento, para el que fue nombrado Sánchez Guerra y por último trataba de la cuestión marroquí y de la nota diplomática franco-española a las demás naciones.

En extenso suelto daba cuenta la sección «Noticias», de la reunión habida el domingo en la Casa Consistorial, para tratar del establecimiento de un servicio de automóviles entre Barbastro, Graus, Boltaña y Huesca, en cuya sesión dió cuenta del proyecto, el representante de la Hispano-Suiza, y después de varias explicaciones, obtuvo muy buena acogida, sucediendo lo mismo en Graus, y prometiendo dicho representante enviar un coche, el día 27, para efectuar pruebas de marcha, capacidad y consumo.

—Con fecha del día anterior, se publicó el edicto para la provisión por oposición, de una canongía vacante en esta catedral, con cargo de dirigir el «Boletín Eclesiástico», y plazo hasta al 18 de octubre.

—El concesionario de la Plaza de toros, convocó a una reunión para el día siguiente, con objeto de tratar de la recomposición de dicho inmueble.

—El lunes último terminaron los festejos del Arrabal a San Joaquín y el viernes comenzaron los del Entremuro a la Virgen de la Candelaria, y se censuraba lo extemporáneo de ambos festejos.

—Contrajo matrimonial enlace en Alicante, nuestro paisano don Próspero Lafarga, ilustre ingeniero jefe de las obras de aquel puerto, con la distinguida señorita María Bruquetas de dicha capital.

—Fue nombrado juez de Instrucción de Olot, después de brillantes oposiciones, don José de O. to Escudero, hijo ilustre de esta población.

—Los labradores estaban preocupados por el desprendimiento de las olivas en esta comarca, pues calculaban se había perdido la mitad del fruto.

A LOS CIEGOS DE CATARATAS

CLINICA OFTALMOLOGICA

SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librarase de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

Desde Nueva York

El Hermano Gerardo Machado

La caída del Presidente Machado, de Cuba, perseguido por el odio popular ofrece el contraste de esas vidas que forman una dirección ascendente por la combinación de causas fortuitas y de factores complicados, para hundirse rápidamente en la sima profunda del descrédito y de la condenación de la historia. La tragedia política de Machado no es cosa nueva en América, y bajo distintas circunstancias y la presión de otros hechos puede repetirse en otros países que en una forma u otra sufren la misma violencia de parte de aquellos que llegaron a dominar por la fuerza y el capricho.

La República de Cuba está vinculada históricamente con la Masonería. Desde la conspiración de los Rayos y Soles de Bolívar, en 1823; desde el descubrimiento de las Cadenas Eléctricas, de las Cadenas Triangulares de Bolívar, un año más tarde, y de los Caballeros Racionales la aspiración independentista de Cuba fué alentada siempre por las sociedades secretas, que, aun no formando parte de la masonería regular, trabajaban bajo la influencia y dirección de asociados masones. La más poderosa y extendida de las organizaciones secretas que trabajaron por la independencia de Cuba, fuera y dentro de la Isla, fué la Gran Legión del Aguila Negra, fundada en México por el que más tarde fué primer Presidente de aquella República, general Guadalupe Victoria, que ni se llamaba Guadalupe ni Victoria, y por un ex sacerdote cubano, el padre Simón de Chavez, de la extinguida orden bellemita. La Gran Legión, que era una hijuela de los Soles y Rayos de Bolívar, no admitía europeos en sus logias y tomó el símbolo y figura del Grado 32 de la Masonería.

Las dos invasiones fracasadas del general venezolano Narciso López, a las costas de Cuba, en favor de la independencia de la Isla, ya pueden considerarse como inspiradas por la Masonería regular a la cual pertenecía López, y ese carácter masónico apareció en la bandera tricolor llevada por los expedicionarios que desembarcaron en Cardenas, que consistía de franjas azules y blancas sobre las cuales el general Narciso López colocó el triángulo rojo y en su centro la estrella solitaria de significación masónica que ya había sido adoptada como símbolo por los independentistas de Texas. Esa bandera concebida por López y dibujada por Treube Tolón, en New York, es la misma que fué declarada bandera nacional por el congreso reunido en el Guáimero.

La significación masónica de la bandera de Cuba la confirman estas palabras publicadas por «La Revolución», en su número 62, de Febrero de 1873: «El triángulo que es lo más bello y significativo de la bandera por lo que tiene de masónico.....»

La bandera del levantamiento de Carlos Manuel de Cespedes en su finca de La Demajagua, en 1868, conservó los colores de la enarbolada por López, pero alterando la disposición de los mismos, y no logró imponerse sobre la de 1850, que es la actual de la República.

Por la independencia de Cuba trabajaron los masones del Rito de York, los soles y Rayos de Bolívar, las Cadenas Eléctricas y Triangulares de Bolívar, La Gran Legión del Aguila Negra y los Caballeros Racionales, y por la continuación de la soberanía española, los masones del Gran Oriente Español, los Comuneros y los Carbonarios.

Con esa ascendencia masónica es natural que, ya constituida la República, hayan sido muchos los masones que han figurado en la vida política de Cuba, aun cuando su actitud ha sido casi siempre muy moderada y no han forzado la promulgación de leyes persecutorias contra la Iglesia que disfruta de relativa independencia y se desarrolla en armonía con el Estado.

Como otros presidentes de Cuba, es masón el fugitivo general HERMANO Gerardo Machado, y aun cuando no sean los masones responsables y cómplices de sus innumerables crímenes, han sido muchos los Hermanos Masones que han colaborado con él en sus atropellos y actos de violencia hasta el momento de escapar de la Isla ensangrentada por sus ejecutores de la Porra.

A poco de haber subido a la presidencia de la República, en un acto solemne preparado por la Masonería Cubana, prometió gobernar teniendo presentes «los altos y puros ideales de la Masonería» y que sería digno de pertenecer a la Sociedad que le honraba, y más tarde, cuando en Julio de 1930, recibió en el palacio presidencial de la Habana a una delegación de masones de los Estados Unidos que le visitaron oficialmente repitió las mismas frases y deseando que las relaciones masónicas entre los Estados Unidos y Cuba fueran más estrechas y fraternales.

El HERMANO Gerardo Machado nunca debilitó sus simpatías por la Masonería y eligió a muchos masones para que colaboraran con él en el Gobierno de Cuba. Si la Universidad de la Habana acaba de «doctorarlo» del título que le concedió hace seis años, le retirará la Masonería la «hermandad» que tanto le honraba.

MARCIAL ROSSET

New York.

En defensa de la Agricultura

por Ramiro Castiellón Escudero
Médico y Agricultor

De venta: LIBRERIA SANTAMARIA

Las verdades de la gran casa industrial
Chocolates Orús

GARANTIZAMOS TODOS LOS CHOCOLATES DE NUESTRA MARCA

CLASE ECONOMICA:—Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de, poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES:—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 350 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR:—De solo Cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «y entiéndase bien» que son garantizados puros para personas de posición... y modestas que quieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no lo supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario dicen «es la casa de más importancia de Aragón honra de España».

Rogamos a nuestros depositarios de preferencia a nuestra marca y conseguirán tener contenta a su clientela y disfrutar en el goce de su beneficio.

Nuestra fábrica modelo, es de lo mejor del mundo, por su moderna maquinaria, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa, que completa el cuadro de nuestra gran obra. Siempre agradecido así lo dice.

JOAQUIN ORUS

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

El regenerador más activo contra

INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel

Taller de Mármoles

—: DE :—

JOSE MARIA LOPEZ

Se construye toda clase de trabajos en mármol y piedra.

Tableros para muebles, mostradores, mesas de café y veladores.

Panteones, sarcófagos, tumbas y pedestales para cementerios

Especialidad en lápidas funerarias desde 40 pesetas en adelante.

Paseo del Coso, 24

BARBASTRO

Sindicato Central de Aragón

San Voto, 8

Apartado, 86

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS

Interés de 3% a 4%

Abonos - Semillas - Máquinas
Seguros de pedrisco e incendios
Accidentes de trabajo en la Agricultura



La «destrucción de la estrucción».

Chiquetes, en Francia, lo que ha pasado.

—El qué?

Pues resulta que... con tanta enseñanza laica y con tanta libertad de enseñanza, los alumnos por lo visto, han obrado con libertad de... no ir a la Escuela, o si han ido, ha sido *peor* que dijo el otro.

Porque de entre los reclutas de la guarnición de París, este año, el cuarenta por ciento no saben leer.

Y llevan cincuenta años de laicismo. Y eso en Francia que es amante y entusiasta conservadora de sus conquistas.

Y después de doblar que digo doblar, quintuplicar el presupuesto de Instrucción Pública.

Ya no hablemos de Méjico. Pero lo triste será que tengamos que hablar, dentro de poco, de España.

Pero en fin... ¡Viva la Libertad!

Y la libertad en que consiste?

Pues en muchos casos en no ir a la escuela... o no ir a la escuela religiosa que uno quisiera, y no puede, por treinta y tres razones:

Primera: Porque no las hay... las suprimieron... y no pueden trabajar. Son maestros parados.

No siga V. Basta ya de razones.

No sea V. exagerado.

Ya verá V. en España.

—No sea V. infeliz; ya lo estoy viendo.

—Que vé V.?

—Veo porque leo, y leo la Memoria del Fiscal General de la República, según el discurso del Presidente del Supremo en la apertura de los Tribunales, que la estadística de los crimenes en 1932 señala un total de 126.609 delitos

correspondiendo 69.826 contra la propiedad.

Y de esto ya no diremos ahora que tienen la culpa los Jesuitas, como se decía antes.

Pues guardias de Asalto hay más ahora, todavía.

Si pero... por lo visto es poco... o se han mudado.

Instrucción religiosa??

Han quitado el Crucifijo y no saben o aparentan ignorar que los brazos extendidos del Crucifijo son como dos frenos para las pasiones de la humanidad.

Quitados y suprimiréis la Moralidad y la Justicia.

Y sin éstas, no os empeñéis... lo mismo aquí que en Francia vendrá la «destrucción de la estrucción», y la destrucción absoluta hasta de... los «duros» por duros que sean; aunque sean sevillanos.

**

Transportes directos de BARBASTRO a BARCELONA y viceversa por Auto-camión

Salida de Barbastro: { Lunes
Jueves

Regreso de Barcelona: { Miércoles
Sábados

Servicio fijo a domicilio.

Completamente garantizado

Rapidez :: Seguridad :: Economía

— Despacho en Barbastro: —
Agencia de LUIS ALFOS

Costa, 9 — Teléfono, 108

— Despacho en Barcelona: —
Agencia CAÑOL

Ludovico Pio, 2 -- Teléf 18.333

Los hay muy ingratos.

Si señores, se quejan de vicio.

En Badajoz fueron expulsadas del Hospital las Hermanas de la Caridad y han colocado, han colocado, han colocado... a que no lo adivinan VV.?

Pues bien lean lo que dice «Informaciones».

«En lugar de la Hermana que atendía la cocina ha sido colocado el presidente de la Casa del Pueblo.

»En vez de la Hermana que atendía a la farmacia y al ropero, ha sido enchufado un hermano del jefe del partido socialista de Badajoz.

»En sustitución de las restantes Hermanas de la Caridad, se han colocado:

»La esposa de un médico también socialista.

»La hermana de otro médico de igual filiación.

»Dos hermanas de un fiscal municipal, igualmente partidario de Marx; y sin duda se trata de colocar a toda la familia».

No dirán que no se sacrifican por el... Pueblo.

Eso se llama voca... olón, iba a poner bocación pero no me da la... gana, porque me gusta decir las cosas con mucha... ortografía.

Pero aun critican... ¡¡Mermuradores!! Los hay ingratos!!

**

Es necesaria la Religión en España?

Lo que voy a copiar es una verdad... matemática.

Y tan matemática.

Es una estadística firmada por un médico, y dice «De 342 familias desavenidas, conté 320 que nunca iban a Misa los domingos».

De 417 jóvenes que llegaron a ser deshonrados y fueron causa de desesperación a sus familias, solo 12 frecuentaban la Iglesia. De 23 banqueros que habrían quebrado, ni uno siquiera iba a Misa. De 40 establecimientos de comercio que abren en domingo sus puertas, ni 1 prosperan realmente. De 25 hijos que no tienen corazón para sus ancianos padres, 24 no han vuelto a cumplir con la Iglesia desde que hicieron la primera Comunión».

Huye, pues, de quien ritos no profesa

O es impío, o ni reza ni confiesa.

Dios te guarde de pillo que hace... him

Como de mula que sabe latín.

Al revés te lo digo

pa que lo entiendas,

y hasta la chaminera

quedó conforme.

Galent

Certamen en honor de Nuestra Señora del Pueyo, Patrona de Barbastro

Lista de composiciones recibidas hasta el día 16

- Núm. 33: Lema Lo más bello lo más dulce de la Religión, etc. Poesía.
- Núm. 34: Vos, luz de nuestras amas. Música, Núm. 35. Lux orta est eis. Poesía, Núm. 36. Angelus, id. Núm. 37. Fios nostri decoris, id. Núm. 38. Amica Lux, id. Núm. 39. Sabiduría y Fortaleza, id. Núm. 40. Místico pierto, id. Núm. 41. Gott, Vaterland und König. Prosa, Núm. 42. Exurge, palterium... Poesía. Núm. 43. «Noche de idilios», id. Número- 44. «Pascé me», id. Núm. 45. «Tu rostro es nuestro día», id. Núm. 46. «Pascé, domina, pópulo tuos», id. Núm. 47. «Cantar es vivir», id. Núm. 48. «El cielo está en tus ojos», id. Núm. 49. «Dicam tibi amores meos», id. Núm. 50. «Sin ti me muero», id. Núm. 51. «Imatges florides», id. Núm. 52. Estrella de los mares, id. Núm. 53. Voladurías, id. Núm. 54. Somni, id. Núm. 55. Per-

UNICA SOLUCION

El pueblo español, sencillo, religioso, confiado en la fe de los grandes y nobles y de los que estaban al frente del Gobierno de la nación, no receló que llegas un día, en que estos, aliados con los corifeos del filosofismo, quisieran robarle la religión de sus mayores. Por su parte los gobernantes que reconocían la sencillez del pueblo español, el respeto que profesaban a los reyes y magistrados de la nación, y la afición que tenían a la pompa en el culto y a los regocijos con que solía celebrar también sus fiestas populares y religiosas, tuvieron buen cuidado de fomentar esta afición y añadir a aquellos nuevo esplendor, descuidando la formación interna del espíritu, la vida espiritual del alma. De ahí que en muchas provincias, a la habilidad de algunos internacionales, el catolicismo práctico de los vecinos principales, se redujese a la fiesta del Santo patrón de la villa y de la calle, como antes de los gremios: sermón por la mañana, procesión por la tarde acabando siempre las fiestas con comidas, toros y bailes.

De ahí también que no se adiestrase bastante al pueblo español para el combate y la lucha de nuestros tiempos por la fe y la religión, ni se le preparase para descender a la arena, salir de la apatía y hacer frente a los que, mintiendo cuestiones puramente políticas pretendían herirle en lo más vital de su ser, cuando le habían adormecido.

De ahí finalmente que esa falta de apereamiento y organización para el gran día del combate religioso, y esa como aneja a entrar en la lid. Este exajería ya desde hace tiempo en el pueblo español, pero desde la primera su presión de los frailes, principio a faltar en él más que nunca, la piedad, el espíritu de fe, la reflexión y la meditación frecuente de las verdades eternas, haciendo consistir muchos su catolicismo todo en las fiestas populares. Se ha descuidado en gran manera la formación del verdadero espíritu cristiano y hoy el catecismo apenas se conoce. De este deplorable estado de ignorancia y de falta de sólida y maciza piedad, a la indiferencia y apatía, no hay más que un paso: de aquí que se dejen pisotear y aplastar los católicos como parias por cuatro masones y librepensadores. Este es el hecho, no hay que dudarlo. Si hubiese convicción de las esencias religiosas, si existiera pujante la fe con toda solidez y bizarría, los católicos acudirían a las urnas, emplearían los medios legales y si los contrarios apelasen a la violencia, no sería necesario que empuñasen las armas, bastarían las escobas para barrer y barrer..... para siempre de los pueblos a los masones y librepensadores.

Esto ya acontecía cuando nos protegían las leyes patrias: luego hoy que dichas leyes son fruto de un imprecable sectarismo contra el espíritu de fe cuando se necesita ese espíritu de valor y organización para obtener el fruto deseado. Hoy falta que los católicos todos se unan como haz bajo la égida del Romano Pontífice y los Prelados, posponiendo su medro personal y rompiendo cuando se trata de la Religión y de la Patria, las vergonzosas cadenas de labanderías políticas, y con los ojos fijos en el Corazón de Jesús lanzarse a la lucha legal.

He aquí un modo de dar a la cuestión social en España la única solución política. Lo que falta es oír la voz del Inmortal León XIII cuando dijo a los caudillos españoles. «Es necesario también que todos los católicos de España se persuadan de que el bien supremo de la Iglesia pide y exige de su parte unión y concordia. Es necesario que den tregua a las pasiones, políticas que les desconciertan y dividen, y dejando a la Providencia de Dios dirigir los destinos de las naciones, obren enteramente acordes guiados por el Episcopado, para promover por todos los medios que las leyes y la equidad permitan, los intereses de la Religión y de la Patria, y compactos resistan a los ataques de los hipócritas y de los ensmigos de la sociedad civil.»

M. PABLO

Salinas de Sín 18 de Septiembre de 1933.

transi beneficiando, Prosa. Núm. 56. Podium in que beneplacitum, etc. etc. id. Nú. 57. Ora pro nobis. Poesía, Núm. 58. Respice Stellam. id. Núm. 59. Accidite ad Eam. Prosa, Núm. 60. «Psallit Marie», id. Núm. 61. Con jotas de ti tierra. Poesía, Núm. 62. «Filius tuus». id. Núm. 63. Dicea. id. Núm. 64. Magnolia. id. Núm. 65. Purificación. id. Núm. 66. Tenotomia. id. Núm. 67. Fili tui de latere surgent. Prosa. Núm. 68. Omnia Virgo venera domat. id. Núm. 69. Hic stetit. id. Núm. 70. Tibi sit laus, honor et gloria. id. Núm. 71. Tu amor será la gloria de mi gloria. id. Núm. 72. Cruz de mágicos fulgures, etc. etc. Núm. 73. Omnis spiritus laudet Dominum, Prosa. Núm. 74. Pe te, Virgo, sim defensus. id. Núm. 75. «Fiat.» id. Núm. 76. Dime cópulas, nusa mia. Poesía. Núm. 77. Cantaré tu belleza. id. Núm. 78. Todo lo que canta siente, etc. etc. id. Número 79. Stella matutina. id. Núm. 80. Refugio de los pecadores, ruega por nosotros. id. Núm. 81. Salve Regina ibas diciendo, etc. etc. id. Núm. 82. La conocí y la amé desde niño; etc. etc. Prosa. Núm. 83. «El almendro en flor» id. Núm. 84. Regina coeli. Poesía, Núm. 85. Las esferas celestes. id. Núm. 86. Lux de luce. id. Núm. 87. Mi amor lo tengo

en la Ermita. id. Núm. 88. Cantos de Aragón. id. Núm. 89. Escogí este lugar para morada. id. Núm. 90. U. I. O. G. D. Prosa, Núm. 91. U. I. O. G. D. id. Número. 92. Primavera en el cielo. Poesía, Número. 93. Qué dulce es María... etc. etc. id. Núm. 94. Madre y esperanza nuestra. id. Núm. 95. Piena sou de gracia. id. Número 96. «María Reina amada.» Música. Núm. 97. «Sicut cypressus in monte Sion.» Pintura. Núm. 98. Tradición e historia. Poesía, Núm. 99. Tympanistria nostra, María. Música. Núm. 100. Canto a María, Poesía. Núm. 101. In chordis et organo, laudate Mariam. Música. Núm. 102. «Canto a mi madre.» Poesía. Núm. 103. Mater misericordiae. id. Núm. 104. In illa die stillabunt montes dulcedinem. id. Núm. 105. Diffusa gratia in labiis tuis. id. Núm. 106. Mi lira llora. id. Núm. 107. Hay que subir despacio. id. Núm. 108: ni por cien reyes me cambio. id. Núm. 109. Oblación. id. Núm. 110. Regazo maternal. id. Núm. 111. Fiesta lux fulget. id. Núm. 112. En la Ciudad de Barbastro. id. Núm. 113. Pobre gente id. Núm. 114. Sello imborrable. id. Núm. 115. Rosa mística. id. Núm. 116. Cielo y tierra, noche y día, etc. etc. id. Núm. 117. Toda la historia del honor de España, etc. etc. id. Núm. 118. Sursum

Corda. id. Núm. 119. Luz del alma. id. Núm. 120. Luz de sol. id. 121. Con ella, todo. id. Núm. 122. Sol de paz. id. Núm. 123. Agua de redención. id. Núm. 124. no saben lo que hacen. id. Núm. 125. «En dulce escucho. id. Núm. 126. Luz indeficiente. id. Núm. 127. Dios te salve, Reina. id. Núm. 128. Toda una vida en un beso. id. Núm. 129. Cantares del corazón. id. Núm. 130. Mi canción. id. Núm. 131. Símbolos. id. Núm. 132. Para cantar a la amada. id. Núm. 133... que el honor sin mancilla tiene mi patria. id. Núm. 134. Marsarin. Prosa.

Este certámen lo declinamos con orgullo, es ya un éxito rotundo. Por noticias particulares sabemos que el día 20 habíase recibido 186 composiciones. De todo iremos dando cuenta.

— : —

También se nos anuncia que se ha recibido un valioso regalo de nuestro querido amigo don Mariano de Pano de Monzón, como premio al tema que se propuso en el anuncio de este certámen.

CATOLICISMO

Gran revista gráfica de Misiones

Jesús Bruno

Joyería-Relojería-Optica

Ultimos modelos en relojes; Longines, Omega Cima, Titan, Swania etc. etc. Lentes y gafas



Composturas a plena garantía en Joyería, relojería, y aparatos de precisión prontitud esmero y economía

Plaza San Ramón, 16

BARBASTRO

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a consecuencia de la revisión de pasos a nivel aprobada en fecha 17 de agosto de 1933 por el Comisario del Estado en esta Compañía, a partir del día 8 de octubre de 1933, quedarán sin guardería de ninguna clase y provistos de las señales reglamentarias los siguientes pasos a nivel.

LINEA DE ZARAGOZA A BARCELONA

Situación kilométrica del P. a N.	Denominación de la carretera o camino y nombre especial con que se conoce cada uno de los pasos	Término Municipal en que radica
126,345	Cámino de huertas	Monzón
132,443	Camino de propiedades	Monzón
134,008	Camino de Binéfar a Monzón	Monzón
135,516	Camino de Binéfar a Monzón	Monzón
140,641	Camino de Binéfar a Fraga—Camino de Esplús	Binéfar
143,636	Camino de Esplús a Fayón	Tamarite
146,944	Camino de Algayón	Tamarite
150,735	Camino de propiedades—Camino de Altorción	Tamarite
152,176	Camino de Tamarite a Almacellas—Camino de Moreda	Tamarite

El Jefe de la 8.ª sección de Via y Obras, JAIME LABORDA.

Hojalatería de CLEMENTE PARDINA

Construcción de toda clase de chapa de hierro, zinc, plomo y hojadelata. Instalación de toda clase de tuberías.

Presupuestos gratis

Hornos portátiles (Modelo regist.)

Para la confección de asados en el hornillo de carbón de leña y del hogar Para guisar encontrará una economía de un 50 por 100 de combustible

San Bartolomé, 5

BARBASTRO

Información local y regional

De primera enseñanza

La «Gaceta» publica una relación de escuelas que creáanse provisionalmente Corresponden a la provincia de Huesca:

Albalate de Cinca, unitaria de niños idem niñas y de párvulos. Anzánigo unitaria de niñas. Aso de Sobremonte, mixta con cargo de maestro. Benabarre, unitaria niñas. Beaspá, idem. Bielsa, unitaria de niños, idem de niñas. Parzán,

idem de niños. Binaced, idem. Castelflorete, idem. El Pueyo de Jaca, idem de niñas. Fago, idem de niños. Fiscal, idem. Guaso, mixta con cargo de maestra. Huerta de Vero, unitaria de niñas. Jabarrella, idem de niños. Lablesgo, mixta con cargo de maestra. Laperdiguera, idem. La Puebla de Roda, unitaria de niñas. Las Paules, idem de niños. Lics de Broto, mixta con cargo de maestra. Montanuy, idem. Montañana, idem. Puente, unitaria de niños. Mon-

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

El periódico católico defiende a la Iglesia.
Es el guerrillero que pelea sin cesar por la Autoridad Eclesiástica, por sus Ministros, sacerdotes, Congregaciones Religiosas, fieles, y, lucha sin descanso defendiendo todas las obras sociales que se inspiran en la doctrina de Cristo.
Suscribidos, protegidos, anunciados en el y propagados.
Los enemigos le combaten con saña.
Le abandonarán los amigos??



PROGRAMA

de las obras que ejecutará la Música del Batallón de Montaña n.º 6 en el Paseo del Coso, mañana domingo, de las 12 a las 13.

- | | | |
|-----|---|-----------------|
| I | El Guardia Torero — Pasodoble | Villacana |
| II | La Fuensanica — Fantasía | Carvajal |
| III | Retreta Austriaca — Fantasía — (a petición) | Keler-Bela |
| IV | La Leyenda del Beso — Fantasía | Soutullo y Vert |

S. PEÑAS ECHEVERRÍA

autorización del Sr. Juez retirarán del Seminario las ropas, libros y demás enseres que tenían allí guardados.

Religiosas

El domingo, día 24, se celebrará en la Iglesia de los Padres Misioneros, la función de la Archicofradía del Corazón de María con los cultos siguientes.

Por la mañana, a las ocho, la Misa de Comunión General con música y piadosos motetes. Por la tarde, a las seis, función solemne, con Exposición de S. D. M., Rosario, Ejercicio piadoso, sermón que predicará el R. P. Juan Alsina, C. M. F. y Reserva. Se finalizará tan solemne acto cantando el himno al Inmaculado Corazón de María.

Cultos solemnes que las Hijas de la Caridad del Santo Hospital de esta ciudad consagran a su Santo Patriarca San Vicente de Paul, en su propia Iglesia, el miércoles 27 del actual.
A las ocho de la mañana, habrá Misa solemne, cantada por la Capilla de la Santa Iglesia Catedral; y a las cinco de la tarde, coincidiendo con la hora santa, solemne función, con sermón que predicará el Rvdo. don Miguel Charle, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral, cantándose los gozos del Santo.

El día treinta, sábado, dará principio la solemne novena al Inmaculado Corazón de María, en la Iglesia de los P. P. Misioneros.

Por la mañana

Todos los días en la Misa de las seis y media se hará solemnemente el ejercicio de la Novena. La Misa de las ocho se solemnizará con cánticos y todos los días se tendrá Comunión general, para lo cual estarán previamente avisados los Coros de la Archicofradía que por turno diario les correspondía.

Por la tarde

A las cinco, exposición de Su Divina Majestad, visita al Santísimo, rezo del santo Rosario, ejercicio de la Novena y sermón que dirá todos los días el R. P. Francisco Segú, C. M. F.
En el número próximo se anunciará la Fiesta principal.

Necrológicas

Ha fallecido en Fonz, donde residía, el día 5 del corriente, el Rdo. Sr. don Teodoro Escrivá Corzán, pbro. Beneficiado, a los 72 años de edad. Fue ordenado de sacerdote el 19 de Septiembre de 1885. Desempeñó los cargos de coadjutor de Castelló de Farfana; Ecónomo de Sopena; Regente de Güel y Algallón, Coadjutor de Fonz, donde logró un Beneficio el año 1901.
Testimoniamos nuestro pésame a toda su familia.

De sociedad

Por doña Agliberta Andrés, viuda de Sinova, propietaria de Renedo de Esgueva, y para su hijo don Justino Sinova, oficial primero del Gobierno Civil de Palencia, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Trinidad Garrido Ferrando, hija del inspector de los Ferrocarriles de Castilla, don Modesto Garrido, y doña Juanita Ferrando, amigos nuestros, muy estimados y suscriptores de «El Cruzado Aragonés.»

Entre los novios, que fueron muy felicitados, se cruzaron los regalos de rigor.
La boda se celebrará el próximo mes de octubre.

—Han regresado:

A Barcelona, doña Josefina Mañanet de Perez, con sus hijos y madre doña Bernarda Llanas.

A Madrid, doña María Romero de Eteban, con sus hijos don Servando, ingeniero, y María y Anita.

A la misma capital, don Juan José Isac y su hija Pilar.

De Ganfranc, doña Luisa Lacasa, viuda de Bielsa.

De Ateca, don Domingo Tarrío Novoa, digno Registrador de la Propiedad, acompañado de su distinguida esposa doña Manolita Acero.

De regreso de sus posesiones de Coscojuela de Fantova, han pasado por esta población, la respetable señora doña Rosa Molina viuda de Armisen y sus primos don Jaime Mac-Veigh director del Banco Hispano Americano de Madrid y su distinguida esposa doña Pilar Alfó.

—Han llegado:

De Zaragoza, don Jesús Ruiz de Velasco, militar jefe de Caballería con su señora doña Felisa Latorre e hija.

De Madrid, doña María Arcaza, viuda de Lafarga, acompañada de su hija Mercedes.

TINTAS

WIGTY :- SAMA
:- LAKOR :-

las mejores plumas estilográficas
WIGTY — — LAKOR
Librería SANTAMARIA



Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Parroquia de San Francisco de Asís.—Los domingos y días festivos, a las doce y media de hora, y la conventual a las ocho y media.

Iglesia de los PP. Escolapios.—A las ocho y cuarto, misa llamada de los niños, los domingos y días festivos a las nueve.

Inmaculado Corazón de María.—Domingos y días festivos, a las ocho, misa por las intenciones y familias de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

Los sábados, a las ocho de la mañana, misa por las intenciones de los devotos del Cordón de María; por la tarde, a las cinco, Hora Santa Mariana con Exposición de S. D. M.

Iglesia de Santa Clara.—Todos los días la conventual a las siete.

Colegio de San Vicente de Paul.—Misa Comunidad a las seis. Domingos y días festivos misa de hora a las ocho.

Iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza.—Los sábados y domingos, a las seis de la tarde, se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

Santoral:

DOMINGO	
24	Domingo XVI después de Pentecostés—Nuestra Señora de la Merced.—Oficio y Misa la Dominica.—Hora Santa a las cinco en Santa Clara.
LUNES	
25	El Santo Niño de la Guardia.—Oficio de la Feria; 2.ª Hora Santa a las cinco en Sta Clara
MARTES	
26	Ss. Cipriano y Justín.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en el Santo Hospital
MIÉRCOLES	
27	Ss. Cosme y Damia.—Oficio de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros
JUEVES	
28	S. Wenceslao.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
VIERNES	
29	La Dedicación de San Miguel Arcángel.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.
SÁBADO	
30	S. Jerónimo.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Hora Santa a las cinco en los Misioneros.

Imprenta SANTAMARIA

zón, ídem. Oso de Cinca, dos de párvulos. Sibiánigo, unitaria de niños, ídem niñas. Sabán, ídem, ídem. San Esteban de Litera, una de párvulos. Santa Cecilia de Jaca, unitaria de niños. Santa Engracia, ídem. Santalecina, una de párvulos. Santaliestra, unitaria de niños. Secorum, mixta con cargo de maestra. Asque, ídem. Villanueva de Sigena, una unitaria de niños y otra de niñas.

El acueducto de Tardienta

Leemos, con gran satisfacción en la Prensa regional que el Excmo. Sr. Gobernador de Huesca recibió del Director general de Obras Hidráulicas, tan pronto tomó posesión del cargo, una carta en la que se asegura y dice que el primer asunto que ocuparía su atención sería el acueducto de Tardienta, cuya falta mantiene interrumpido el Canal de Monegros, y que será removido y eliminado todo obstáculo injustificado.

La noticia ha llenado de júbilo a las regiones interesadas, y en general, ante el anuncio de una nueva orientación en sentido favorable a las obras, y a su impulso, parece abrirse una nueva etapa de esperanza después de tanto tiempo.

Ojalá no quede todo en promesas y anuncios.

Médicos inspectores

La «Caceta» publica una orden del ministerio de la Gobernación disponiendo la provisión en propiedad mediante el correspondiente concurso de las plazas de médico inspector municipal de Higiene en los Ayuntamientos de Hoz de Barbastro, Coscojuela de Fantova, Costean, Cregenzán y Jaca, todos de la provincia de Huesca.

Accidente de automóvil

En el kilómetro tres de la carretera a Naval un auto que conducía don Antonio Sorribas chocó con un carro de Castillazuelo. Del accidente resultó herida la vecina del mencionado pueblo Ramona Lacambra.

Concesión de Escuelas

Se concede al Ayuntamiento de Fiscal la subvención de 18.000 pesetas para la construcción de un edificio con destino a dos escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas.

El presupuesto de ejecución asciende a 45.818 84 pesetas, más el total de los honorarios por formación del proyecto que se aproxima a 1.500 pesetas.

Escuelas Pías

En este antiquísimo Colegio se admiten internos de primera y segunda enseñanza.

Apertura del internado el 1.º de Octubre.

Casino JUVENTUD MERCANTIL

Quedando vacante la Conserjería de este Casino, se pone en conocimiento de cuantas personas deseen presentarse para cubrirla, que en esta Secretaría se halla expuesto el pliego de condiciones.

El plazo señalado para la presentación del pliego por los concursantes, es de quince días a partir del día de la publicación de este anuncio.

Barbastro 23 de septiembre de 1933.

«JUVENTUD MERCANTIL»

El Secretario,

ALBERTO SALANOVA

Aviso a los Seminaristas

Los Seminaristas que en el curso próximo han de continuar sus estudios eclesiásticos en los Seminarios de San Carlos (Zaragoza) y Belchite, uno de los días de la próxima semana con